

1890 г.

V годъ.

# ЕКАТЕРИНБУРГСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ЕЖЕНЕДЕЛЬНОЕ ИЗДАНИЕ.

Подписка принимается въ редакціи,  
домъ В. Подсосовой, № 49, по Уктус-  
ской улицѣ, близъ Духовнаго училища.

№ 35

Цѣна годовому изданію, съ доставкою  
и пересылкою, 5 рублей. Объявленія  
помѣщаются за плату 10 коп. со строки.

8 Сентября.

## ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

### ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

#### I. Свободныя мѣста.

**СВЯЩЕННИЧЕСКІЯ:** въ селахъ: Нижнемъ Екатеринбург. у., Смоленскомъ Шадрин. у., Харловскомъ (1-я вак.) Ирбитск. у., Мяениковскомъ Камышловск. у., Беркутскомъ Шадринск. у., Водениковскомъ Шадр. у.; въ заводяхъ: Невьянскомъ при Преображенской ц. (3-я вак.) Екатер. у., Нижне-Тагильскомъ при Входа-Иерусалимской цер. (1-я вак.) Верхот. у., Верхне-Уфалейскомъ и Верхъ-Нейвинскомъ при единовѣрческихъ церквахъ Екат. уѣзда и при градо-Камышловскомъ Покровскомъ соборѣ (1-я вак.).

**ДИАКОНСКІЯ:** въ селахъ: Сосновскомъ при единовѣрч. цер. Шадрин. у., Балаирскомъ Камышл. у., Карганольскомъ Шадр. у.; въ заводахъ: Смертскомъ при Симеоно-Аннинской цер. Екатеринбург. у., Баранчинскомъ Верх. у.

**ЦСАЛОМЩИЧЕСКІЯ:** въ селахъ: Нижне-Синячихинскомъ Верхотурск. у., Москвинскомъ Камышл. у., Кипринскомъ Екат. у., Кисловскомъ Екат. у., Зайковскомъ Ирбитск. у. и Троицкомъ Камышловскаго уѣзда.

**ПРОСФОРНИЧЕСКІЯ:** въ селахъ: Пйскомъ и Павловскомъ Верхот. у., Мингалевскомъ, Буткинскомъ, Полевскомъ, Песчанскомъ, Кабанскомъ, Канашевскомъ Шадрин. у., Ново-Ипатовскомъ и Булзинскомъ Екат. у., въ заводѣ Лайскомъ Верх. у. и при градо-Верхотурскихъ церквахъ.

#### II. Перемѣны по службѣ.

**ОПРЕДѢЛЕНЪ** діаконъ Нязе-Петровскаго завода Владиміръ *Бирюковъ* діакономъ же къ церкви Кыштымскаго завода Екатеринбург. у. 27 Августа.

**УМЕРЛИ:** Цсаломщики: Зайковского села Ирбит. у. Владиміръ *Дьяковъ* 11 Августа и Троицкаго села Камышл. у. Іоаннъ *Поповъ* 18 Августа.

**УВОЛЕНЫ** отъ должности просфорни: согласно прошенію Булзинскаго села Екатерина *Калашиникова* 22—29 Августа и по постановленію Консисторіи Канашевскаго села Евгенія *Удинцева* 13—26 Августа.



---

## ОБЪЯВЛЕНІЕ.

---

### ВЫШЛО ИЗЪ ПЕЧАТИ НОВОЕ ИЗДАНИЕ КНИГИ:

„Способы православно-христіанскаго воспитанія дѣтей въ семьѣ и обученія ихъ закону Божію въ начальной школѣ“.

Книга эта *одобрена и допущена*: Училищнымъ совѣтомъ при Святѣйшемъ Синодѣ къ пріобрѣтенію въ учит. библиотеки церковно-приходскихъ и др. начальныхъ школъ; Учебнымъ комитетомъ, состоящимъ при собственной Е. И. В. канцеляріи—для тѣхъ же библиотекъ учебныхъ заведеній вѣдомства учреждений Императрицы Маріи; Ученымъ комитетомъ Мин. Нар. Просвѣщенія—для ученицъ женскихъ гимназій старшаго класса.

Училищный совѣтъ при Святѣйшемъ Синодѣ, постановляя свое опредѣленіе о пріобрѣтеніи сей книги въ библиотеки церковно-приходскихъ и другихъ начальныхъ училищъ,—какое опредѣленіе утверждено Его Высокопревосходительствомъ, Господиномъ Оберъ-Прокуроромъ Святѣйшаго Синода и опубликовано во всеобщее свѣдѣніе въ 11 № офиц. ч. Церковныхъ Вѣдомостей за 1889 годъ,—удостоилъ означенную книгу одобрительнаго отзыва, между прочимъ, въ слѣдующихъ выраженіяхъ:  
*„Разсужденія автора отвѣчаютъ живой и чувствуемой въ дѣлѣ воспитанія потребности, проникнуты искренно благочестивымъ чувствомъ, направлены къ доброму назиданію родителей и наставниковъ дѣтей“.*

Складъ сей книги у автора, кафедральнаго протоіерея Іоанна Платонова, въ г. Черниговѣ.

Цѣна за экземпляръ съ пересылкою 55 коп.; для ц.-приходскихъ школъ дѣлается значительная уступка.



## ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

### Бесѣды о св. иконахъ, находящихся въ иконостасѣ.

#### Г. Бесѣда объ иконѣ Христа Спасителя (первая).

Когда вы, братья мои возлюбленные, входите въ храмъ Божій, вашимъ глазамъ представляется здѣсь икона Іисуса Христа, находящаяся по правую сторону царскихъ вратъ; она всегда стоитъ на этомъ мѣстѣ и не замѣняется никакою другою иконою. Въ какой бы храмъ вы ни вошли, вы всегда увидите ее на правой сторонѣ. Эта икона ставится здѣсь и считается важнѣйшею потому, что каждый храмъ христіанскій есть храмъ Господа нашего Іисуса Христа. Правда, у насъ есть различныя названія храмовъ, напримѣръ: церковь Никольская, Петропавловская, Златоустовская, Феодосіевская, Борисоглѣбская и проч.; но называются у насъ такъ храмы потому, что мы святыхъ, имена которыхъ носятъ храмы, наприм. Николая угодника, апостоловъ Петра и Павла и проч., избираемъ себѣ и храму въ особыхъ покровителей и молитвенниковъ предъ Іисусомъ Христомъ; а на самомъ дѣлѣ каждый храмъ устроится во славу Іисуса Христа. Онъ есть единый Господь и Владыка въ каждомъ храмѣ, невидимо пребывающій между нами, когда мы молимся Ему. Поэтому-то Его святая икона есть первая икона во храмѣ и всегда стоитъ въ храмѣ на правой сторонѣ иконостаса.

Іисусъ Христосъ есть Богъ, сотворившій небо и землю и все, что находится въ нихъ. Онъ есть Богъ невидимый; но вездѣ находится, гдѣ бы мы ни были; видитъ все, что мы дѣлаемъ; слышитъ все, что мы говоримъ; знаетъ все наши тайныя мысли и желанія. Онъ все въ мірѣ содержитъ въ своей власти и Имъ, какъ говоритъ слово Божіе, *мы живемъ и движемся и есмь* (Дѣян. 17, 28); по Его волѣ и милости и душа въ насъ держится; а если не захочетъ Онъ, чтобы мы жили, мы тотчасъ и умремъ. Хотя Онъ вездѣ невидимо находится и вездѣ молитвы наши принимаетъ, но особенно Онъ внимаетъ мо-



литвамъ нашимъ здѣсь во храмъ. Поэтому, когда вы идете въ храмъ Божій, вы справедливо говорите; „идемъ Богу помолиться“, Богу—Иисусу Христу. Поклоняться и молиться Ему заповѣдуетъ св. церковь, когда при началѣ каждой церковной службы читаетъ: „*приидите, поклонимся и припадемъ Самому Христу, Цареву, Богу нашему*“. Посему, возлюб. мой, когда вы входите въ храмъ, поставьте себѣ за правило до земли поклониться предъ иконою Иисуса Христа, нашего Царя и Бога.

Почему невидимый, вездѣущій Богъ Иисусъ Христосъ здѣсь на иконѣ изображается какъ человѣкъ, похожій на каждого изъ насъ? Потому что Онъ, всеблагій, для спасенія нашего благоволилъ быть истиннымъ человѣкомъ. Онъ родился отъ пресвятой Дѣвы Маріи, какъ человѣкъ; былъ младенцемъ, какъ и каждый изъ насъ; росъ какъ всякій человѣкъ и жилъ между людьми, терпѣлъ всякую нужду и горе,—и все это сдѣлалъ Онъ для насъ грѣшныхъ, чтобы спасти насъ и избавить отъ всякой нужды и горя. Поэтому-то Онъ и называется Спасителемъ и Избавителемъ нашимъ. Тяжело и горько было людямъ, прежде чѣмъ родился и жилъ на землѣ Иисусъ Христосъ. Люди, по грѣхамъ своимъ, далеки были тогда отъ Бога. И хотя Богъ всегда вездѣ былъ, стало быть и при грѣшныхъ людяхъ, но люди находились подъ проклятемъ Божиимъ, были во власти діавола, жили на землѣ какъ невольники, а по смерти сходили во адъ, чтобы тамъ вѣчно терпѣть наказанія за свои грѣхи. Но Богъ Иисусъ Христосъ по милосердію своему принялъ на себя человеческую плоть, всѣ наказанія, какія люди заслуживали за грѣхи свои, отъ Бога Отца, взялъ на себя, пострадалъ за грѣшный родъ человеческій на крестѣ и тѣмъ самымъ снялъ съ людей проклятіе, которое лежало на нихъ, сдѣлалъ ихъ опять близкими къ Богу и достойными Божія благословенія. Посмотрите на икону Христа Спасителя! Вы видите, что тикъ Его обращенъ къ намъ, носъ Его възмъ, а съ кротою и милостію и рука Его поднята не для пораженія насъ, а для благословенія. Вы видите, Онъ въ другой рукѣ держитъ раскрытую книгу.... Что въ ней написано? Въ ней написаны *утѣшительныя для каждого изъ насъ слова: „приидите ко мнѣ, вси труждающіеся и обремененніи, и*



Азъ, и упокою васъ. Возмите иго Мое, и оное легко; и иго бо Мое благо и время Мое легко есть. (Матѣе 11, 28—30). Что значать эти слова? Онъ зоветъ этими словами къ Себѣ всѣхъ грѣшниковъ; всѣхъ, у котораго совѣсть обременена грѣхами; говоритъ имъ, что бы они не отчаявались въ милости Божіей, но прибѣгали бы къ Нему и Онъ упокоитъ ихъ. Я, говоритъ Онъ, дамъ вамъ спокойствіе и сдѣлаю васъ счастливыми; вы только возьмите на себя бремя Мое, т. е. исполняйте заповѣди Мои; не бойтесь, — онѣ не тяжелы, но легки, потому что я Самъ всегда готовъ помогать вамъ исполнять ихъ. Гдѣ же намъ узнать заповѣди Иисуса Христа? Вотъ въ этой раскрытой книгѣ, которую вы видите въ лѣвой рукѣ Спасителя; и написаны все заповѣди, которымъ Онъ научилъ насъ. Эта книга называется Евангеліемъ. Она всегда въ храмѣ Божіемъ лежитъ на престолѣ, какъ самая священная и спасительная для насъ книга. Ее читаютъ во храмѣ за церковными службами. Слушайте внимательно, когда читаютъ Евангеліе. Все, что въ немъ написано, есть слово Самого Иисуса Христа, котораго вы здѣсь видите на иконѣ. Внимайте сему слову и исполняйте все, что Онъ повелѣваетъ. Милости къ намъ Иисуса Христа, братія мои, неизреченны. Онъ не только даетъ намъ видѣть ликъ свой на иконѣ; не только даетъ намъ слышать слова Его чрезъ чтеніе Евангелія; но еще даетъ здѣсь — во храмѣ вкушать намъ Божественную плоть Его и пить пречистую кровь Его. Это милость такая, какой не удостоиваются и самые ангелы. Вотъ здѣсь во храмѣ Божіемъ на святомъ престолѣ, во время обѣдни, хлѣбъ и вино силою Божіею прелагаются въ истинное тѣло и въ истинную кровь Христову, и всякій, кто приступаетъ къ причащенію, принимаетъ въ себя Самого Иисуса Христа. А когда Онъ такъ тѣсно соединяется съ нами, можемъ ли мы сомнѣваться, что Онъ дастъ намъ силы исполнить весь законъ Его, написанный въ Его евангеліи? Намъ только всею душою нужно предаться Христу Спасителю и усердно молиться Ему предъ Его святою иконою. Можете теперь сами судить, братія, какъ виновны предъ Христомъ Спасителемъ тѣ, которые рѣдко ходятъ въ храмъ Бо-



жій, или которые въ храмъ Божіемъ бываютъ невнимательны къ словамъ Евангелія, или причащаясь тѣлу и крови Христовой, не разсуждаютъ о томъ, что принимаютъ въ себя Христа и не стараются угодить Ему исполненіемъ воли Его. Не вѣчно Онъ будетъ такимъ милостивымъ къ грѣшникамъ; не вѣчно рука Его будетъ поднята на благословеніе ихъ; не вѣчно Онъ кроткимъ гласомъ будетъ призывать насъ къ Себѣ и обѣщать успокоеніе: все это Онъ дѣлаетъ для насъ только пока мы живемъ здѣсь на землѣ. Но настанетъ время, когда долготерпѣніе Иисуса Христа кончится, когда кроткій и милостивый взглядъ Его перемѣнится на мѣрный и грозный для тѣхъ, которые не слушали здѣсь Его гласа и не жили по Его Закону. О, горе тогда грѣшникамъ! Теперь они безъ обязанности смотрятъ на Его кроткій ликъ; а тогда, когда Онъ придетъ какъ Судія живыхъ и мертвыхъ, они будутъ кричать горамъ: „падите на насъ и покройте насъ отъ лица сидящаго на престолѣ Судіи“. Его рука, которая теперь поднята на благословеніе рода человѣческаго, поднимется тогда на поражение нераскаянныхъ грѣшниковъ. Его кроткій голосъ, такъ милостиво призывающій теперь всѣхъ утружденныхъ и обремененныхъ грѣхами, какъ громовымъ ударомъ поразитъ тогда грѣшниковъ: *идите отъ Мене проклятіи съ огнь вичный, уготованный діаволу и ангеломъ его* (Матѳ. 25, 41), и вспомнятъ они тогда съ глубокою грустью тѣ времена, когда видали Его милостивымъ, кроткимъ и благословляющимъ, и пожалѣютъ, что не воспользовались Его милостію, долготерпѣніемъ и не покаялись во грѣхахъ своихъ. Вспомнятъ объ этихъ временахъ и вѣчно будутъ тужить и плакать.

Позаботимся, бр., воспользоваться милостію и долготерпѣніемъ Иисуса Христа, пока Онъ еще не отвратилъ лица своего отъ насъ. Его кроткій ликъ на св. иконѣ здѣсь — во храмѣ, Его благословляющая рука, Его книга разгнутая съ словами: *придите ко Мнѣ вси труждающіися и обремененніи, и Азъ упокою ви*, пусть будутъ всегда напоминать намъ, что нужно дорожить временемъ земной жизни и стараться дѣлать угодное Иисусу Христу. Молитесь предъ Его святою иконою, чтобы Онъ помогъ намъ въ этомъ святомъ дѣлѣ своею всемогущею силою. Аминь.



## *II. Бесѣда объ иконѣ Христа Спасителя (вторая).*

Нынѣ будемъ продолжать начатую въ прошедшее воскресеніе, но неоконченную, бесѣду объ иконѣ Спасителя.

На сей св. иконѣ изображается Іисусъ Христосъ, истинный Богъ нашъ, въ томъ видѣ, въ какомъ Онъ благоволилъ явиться на землѣ, и жилъ между людьми тридцать три съ половиною года. Дѣйствительно ли ликъ Христа Спасителя, изображенный на иконѣ, такой, какимъ видѣли Его люди, когда Онъ жилъ на землѣ? Да, возлюбл. братія, — это дѣйствительно ликъ Христа Спасителя. Прошло уже безъ малаго двѣ тысячи лѣтъ послѣ того, какъ Іисусъ Христосъ жилъ на землѣ, а люди православные не забыли какъ нужно изображать Его на иконахъ, потому что Самъ Христосъ Спаситель оставилъ намъ свою икону, какъ образецъ для всѣхъ иконъ Его, какія мы видимъ. Его божественное всемогущество, проявлявшееся во множествѣ чудесъ, проявилось и въ этомъ дѣлѣ. Однажды къ Іисусу Христу пришло посольство отъ одного больного князя, который просилъ Его прибыть въ домъ для исцѣленія его. Это было не задолго до того времени, когда Іисусъ Христосъ готовился совершить наше искупленіе чрезъ свои страданія и смерть. Нѣкогда Ему было идти къ князю для исцѣленія его, и Онъ, чтобы утѣшить больного, благоволилъ послать ему свою икону: для этого потребовалъ воды и кусокъ полотна, омочилъ лице свое водою, и когда утерся полотномъ, ликъ Его чудесно изобразился на полотнѣ. Этотъ-то нерукотворенный образъ Онъ и послалъ больному князю. Эту чудесную икону хранили вѣрующіе во Христа, какъ величайшую святыню, и съ нея потомъ, когда Спаситель нашъ вознесся на небо, стали списывать пречистый ликъ Его на иконы. Вѣрующіе во Христа, которые слышали Его кроткій голосъ, и видѣли, какъ Онъ поднималъ руки для благословленія рода человѣческаго, стали изображать Его на иконѣ съ благословляющею рукою и книгою, заключающею Его божественныя слова. Съ тѣхъ поръ пастыри церкви, которые хранятъ ученіе Спасителя и преданія о всемъ, что Онъ сдѣлалъ для людей, наблюдаютъ, чтобы Его св. икона, поставляемая во храмахъ, была сходна съ древними Его иконами. Вотъ почему во всѣхъ хра-



махъ иконы Христа Спасителя похожи одна на другую, и въ ряду другихъ иконъ вы всегда сразу можете узнать эту св. икону. Смотрите, братія, внимательнѣе на эту св. икону Христа Спасителя и старайтесь, чтобы и тѣ иконы Его, которыя вы приобрѣтаете для своихъ домовъ, были похожи на нее. Есть у насъ много иконописцевъ, которые занимаются своимъ дѣломъ не во славу Божию, а ради прибытка, и не прилагаютъ особеннаго старанія къ тому, чтобы иконы Христа Спасителя были похожи на иконы Его во храмахъ: они пишутъ ихъ неумѣло и небрежно, лишь бы только заработать деньги. Такія иконы часто развозятся барышниками по селамъ, или продаются по городамъ въ лавкахъ. Не обольщайтесь дешевою цѣною такихъ иконъ. Если сами не умѣете выбрать настоящую икону Христа Спасителя, лучше обратитесь къ священникамъ, — они всегда укажутъ вамъ, какую нужно купить икону для домашняго чествованія.

Иконы Иисуса Христа какъ тѣ, что стоятъ въ церкви, такъ и тѣ, которыя стоятъ въ нашихъ домахъ, достойны благоговѣйнаго почитанія, потому что на нихъ изображается Творецъ нашъ и Спаситель, Царь неба и земли, Господь нашъ Иисусъ Христосъ. Но при чествованіи св. иконы Спасителя, — во храмѣ ли то или въ домахъ, ваши мысли и чувствованія должны относиться не къ доскѣ и краскамъ, которыми изображенъ на ней Иисусъ Христосъ, но къ Самому Христу, Царю и Богу нашему, возсѣдающему на принебесномъ престолѣ и въ тоже время невидимо присутствующему среди насъ, когда мы молимся Ему, Господу нашему Иисусу Христу угодно такое чествованіе Его иконы и тѣхъ, которые такимъ образомъ съ вѣрою и благоговѣніемъ молятся предъ нею, Онъ награждаетъ своею особенною милостію. Бывало много примѣровъ, что икона Христа Спасителя для вѣрующихъ источала разныя чудеса: отъ прикосновенія къ ней больные исцѣлялись, прокаженные очищались и бѣсы изгонялись. Случалось, что во время тяжкихъ бѣдствій отъ нашествія враговъ эта икона подавала вѣрующимъ избавленіе и наводила страхъ на непріятелей.

Благодареніе Богу, вы всегда съ благоговѣніемъ и усерді-



емъ чувствуете икону Христа Спасителя. Но не забудьте, возлюбленныя мои, что при этомъ чествованіи намъ, христіанамъ, нужно стараться и о томъ, чтобы подражать Иисусу Христу, чтобы образъ Его былъ не на доскѣ только предъ нами, но и въ самой нашей душѣ, т. е. чтобы мы сами сдѣлались похожими на нашего Спасителя. Мы христіане, и должны уподобляться Христу. Христосъ, какъ говоритъ слово Божіе, долженъ *вообразиться въ насъ*. Какъ же намъ уподобиться Христу Спасителю? Смотрите внимательно съ вѣрою и благоговѣніемъ на Его святую икону, и она научитъ васъ этому. Вы видите на иконѣ ликъ Спасителя кроткій и ласковый. Къ кому онъ обращенъ съ такою кротостію и ласковостію? Къ намъ грѣшнымъ, которые своею неблагодарностію къ Богу, своими тяжкими грѣхами оскорбили Бога. Будьте и вы такъ кротки и ласковы ко всемъ людямъ, хотя бы они оскорбляли васъ чѣмъ-нибудь и виноваты были предъ вами. Если вы будете таковыми, то будете похожи на Христа Спасителя. Видите—рука Его поднята на благословеніе. Кого Онъ благословляетъ? Благословляетъ весь родъ человѣчскій, который по грѣхамъ своимъ достоинъ проклятій. Любите и вы обидѣвшихъ васъ, не воздавайте зломъ за зло, и вы будете подобны Христу Спасителю. Видите—Онъ словами въ разгнутаѣ книгѣ призываетъ къ себѣ. Кого призываетъ? Призываетъ насъ бѣдныхъ и несчастныхъ, которые своими силами никакого добра сдѣлать не можемъ, у которыхъ совесть отягощена и обременена множествомъ грѣховъ. Зовите и вы къ себѣ бѣдныхъ и несчастныхъ братьевъ, будьте готовы подать помощь и утѣшеніе, какія можете, и вы будете подобны Христу Спасителю.

Итакъ, братія мои возлюбленные, молясь предъ иконою Спасителя, во храмъ ли то или въ домахъ, просите Господа Иисуса Христа, чтобы Онъ помогъ вамъ уподобиться Ему и чтобы вообразился въ вашихъ сердцахъ. Объ этомъ должна быть самая первая и самая главная молитва наша предъ Его святою иконою. Аминь.



## Инопархіальныя распоряженія.

— Какъ поступить противораскольническому миссіонеру, въ случаѣ неявки на собесѣдованія начетчика той деревни, въ которую миссіонеръ марочно пріѣхалъ. — *Тобольская дух. Консисторія* слушали: миссіонеръ, священникъ *Иванъ Поцовъ*, въ отчетѣ своемъ о собесѣдованіяхъ съ старообрядцами *Курганскаго и Ишимскаго округовъ* за первую половину 1889 года, между прочимъ, написалъ, что въ селѣ *Давыдовскомъ*, деревнѣ *Романовой*, селѣ *Верхнеалабужскомъ*, деревняхъ *Галишевой*, *Варгашевой* и селѣ *Частоозерскомъ* бесѣды не состоялись за неприбытіемъ начетчиковъ. На отчетѣ этомъ резолюція Его Пресвященства, отъ 15 мин. октября за № 2651, между прочимъ, послѣдовала такая: „Консисторія дастъ сужденіе о томъ, какъ поступать миссіонеру при посѣщеніи деревень, гдѣ есть раскольники, но не являются начетчики для собесѣдованій“. По справкѣ оказалось: 1) въслѣдствіе указа Святѣйшаго Синода, отъ 7 августа 1886 года, за № 2841, постановленіемъ Консисторіи, состоявшимся 10 и утвержденнымъ Его Пресвященствомъ 20 октября того же года, между прочимъ, заключено: (§ 8) просить г. *Тобольскаго Губернатора* сдѣлать распоряженіе, чтобы земскіе исправники, засѣдатели и волостные начальники содѣйствовали епархіальнымъ миссіонерамъ, во время пріѣзда ихъ въ какую-либо мѣстность, созывать раскольниковъ для собесѣдованій, и чтобы во время таковыхъ собраній непременно присутвовалъ кто-либо изъ сельскихъ или волостныхъ начальниковъ, на случай могущихъ произойти какихъ-либо безпорядковъ, что, при грубости раскольниковъ, весьма возможно. Заключеніе это приведено въ исполненіе 22 ноября и г. *Тобольскій Губернаторъ* отъ 22 декабря за № 4641, увѣдомилъ Его Пресвященство, что объ оказаніи содѣйствія вновь назначеннымъ въ губерніи противораскольническимъ миссіонерамъ со стороны земской полиціи, при отправленіи ими своихъ обязанностей, имъ одновременно съ этимъ предписано циркулярно всѣмъ окружнымъ исправникамъ. 2) Въ § 17 правилъ объ устройствѣ миссій и о способѣ дѣйствій миссіонеровъ и пастырей церкви по отношенію къ раскольникамъ и сектантамъ говорит-



ся: для приглашенія старообрядцевъ и сектантовъ на бесѣды могутъ быть употребляемы различныя способы. Въ городахъ, гдѣ имѣются къ тому средства, могутъ быть дѣлаемы газетныя объявленія о предстоящихъ бесѣдахъ, съ указаніемъ мѣста, времени и самаго предмета собесѣдованій; указаніе предмета предстоящаго собесѣдованія особенно полезно въ тѣхъ случаяхъ, когда ведутся постоянныя бесѣды въ послѣдовательномъ порядкѣ. Въ селеніяхъ, и особенно когда миссіонеръ является на бесѣду въ первый разъ, собственная его миссіонерская опытность должна подсказать, какой удобнѣе избрать способъ для приглашенія и привлеченія на бесѣду старообрядцевъ. Во всякомъ случаѣ, такія приглашенія могутъ быть дѣлаемы и посредствомъ письменныхъ объявленій при Волостныхъ Правленіяхъ и чрезъ православныхъ жителей селенія, и чрезъ раскольническихъ начетчиковъ, съ которыми прежде всего миссіонеру надлежитъ познакомиться. Во всѣхъ сихъ случаяхъ приходскій священникъ долженъ быть главнымъ помощникомъ миссіонера и съ своей стороны принимаетъ всѣ мѣры къ тому, чтобы поставить въ извѣстность весь приходъ о прибытіи миссіонера, сообщить о семъ и сельскимъ полицейскимъ властямъ. Приказали: изъ справки видно, 1) что о содѣйствіи земскихъ властей противораскольническимъ епархіальнымъ миссіонерамъ для собранія раскольниковъ къ собесѣдованіямъ было прошено гражданское Начальство, которое и изъявило на то полное согласіе; 2) въ правилахъ, изданныхъ по опредѣленію Святѣйшаго Синода 25 мая 1888 года за № 1116, указанъ образъ дѣйствій миссіонеровъ и пастырей церкви по отношенію къ раскольниковъ и сектантамъ (Указъ Святѣйшаго Синода и правила эти отпечатаны въ 28 № Церковныхъ Вѣдомостей за 1888 годъ). Въ § 17 этихъ правилъ сдѣланы наставленія и даны указанія относительно способовъ приглашенія старообрядцевъ для бесѣдъ съ миссіонерами. Между тѣмъ практика показываетъ, что хотя рядовые старообрядцы на собесѣдованія являються, но не являються ихъ главари и начетки, а на послѣднихъ-то, какъ на могущихъ противустать миссіонерамъ въ преніяхъ, высылаются первые, сами отказываясь по своему невѣдѣнію участвовать въ бесѣдахъ. Въ силу этого, какъ и показыва-



еть отчетъ миссіонера Попова; собесѣдованія съ раскольниками, за отсутствіемъ ихъ главарей и начетчиковъ, часто не могутъ состояться. Каждый разъ обращаться миссіонеру къ содѣйствію земскихъ властей, чтобы принуждать раскольниковъ и ихъ начетчиковъ являться на бесѣды, неудобно, да и не будетъ имѣть цѣли принужденіе можетъ только ожесточить и довести заблуждающихся до фанатическаго упорства. Дѣло земской власти — по-вѣрять старообрядцевъ о времени и мѣстѣ предполагаемой бесѣды и затѣмъ присутствовать на самыхъ бесѣдахъ, въ предупреденіе могущихъ встрѣтиться безпорядковъ. Какъ же нужно поступать миссіонеру въ однородныхъ съ указанными въ отчетѣ священника Попова случаяхъ? Само собою разумѣется, что уклоненіе отъ бесѣдъ руководителей раскола естественно. Чувствуя себя слабыми противъ явныхъ положеній истины, опасаясь по-крыть себя стыдомъ молчанія на глазахъ своихъ почитателей и послѣдователей, а чрезъ то страшаясь и потерять всякое вліяніе на темную массу и лишиться, можетъ быть, многихъ благъ матеріальныхъ, руководители эти, понятно, подъ благовидными предлогами избѣгаютъ встрѣчъ съ миссіонерами. Такое уклоненіе отъ бесѣдъ начетчиковъ и главарей нагубно для невѣжественныхъ рядовыхъ старообрядцевъ, видящихъ въ нихъ столпъ и утвержденіе истины, потому что лишаетъ ихъ случая узнать, какъ эти мнимые столпы или злостно закрываютъ глаза предъ свѣтомъ истины, или сами слѣпотствуютъ и другихъ водятъ во тьмѣ. Поэтому 1) главнѣе всего нужно, въ рядовой массѣ раскольниковъ, возбудить жажду исканія истины, а коль скоро таковая жажда явится, то участіе въ бесѣдахъ съ миссіонерами раскольническихъ начетчиковъ обеспечено, потому что ищущіе истины ихъ послѣдователи заставятъ послѣднихъ на своихъ глазахъ отстаивать правоту проповѣдуемаго ими вѣроученія. Для этой цѣли необходимо о.о. миссіонерамъ предварять о времени своего пріѣзда мѣстныхъ священниковъ на тотъ конецъ, чтобы они заранѣе внушали старообрядцамъ, что всѣмъ — и имъ и православнымъ — дорожно вѣчное спасеніе; но вѣчное спасеніе возможно только для тѣхъ, кто обладаетъ и ходитъ въ истинѣ; а чтобы узнать, гдѣ находится истина, необходимы взаимныя бесѣды меж-



ду избранными со стороны православныхъ и старообрядцевъ лицами, которыя бы на основаніи Слова Божія, постановленій святой церкви, писаній святыхъ отцевъ изслѣдовали на чьей сторонѣ истина; уклоняться же отъ такихъ взаимныхъ розысканій, какъ это дѣлаютъ нѣкоторые изъ старообрядцевъ и ихъ начетчиковъ, значить: уподобляться древнимъ фарисеямъ и книжникамъ, упорно отвергавшимъ истину, служить какъ бы исполненіемъ пророчества Исаи (6. 9, 10) и вмѣстѣ съ тѣмъ подвергать страшной опасности вѣчное спасеніе души. Подобныя же мысли постоянно и неуклонно должны внушать старообрядцамъ и сами о. о. миссіонеры. 2) О. о. миссіонеры, по возможности, должны избѣгать слишкомъ официальной обстановки и не являться въ глазахъ народа какими-либо чиновниками, или какимъ-либо начальствомъ. Главная ихъ забота должна состоять въ пріобрѣтеніи довѣрія, что достигается простотою и безпритязательностію обращенія. Не бесполезно было бы имъ дѣлать попытки сближенія какъ съ руководителями, такъ и съ другими вліятельными лицами изъ среды старообрядцевъ, первоначально хотя бы и на обще-жителской почвѣ взаимныхъ отношеній, при чемъ не должно забывать и молодое поколѣніе, какъ болѣе отзывчивое и довѣрчивое, привлекая его къ бесѣдамъ или, чрезъ чтеніе брошюръ и книжекъ, возбуждая пытливость его ума. Конечно, нельзя ожидать въ семь дѣлъ быстрыхъ результатовъ, но дѣйствуя неуклонно и терпѣливо въ намѣченномъ разѣ направленіи, о. о. миссіонеры, при содѣйствіи мѣстныхъ пастырей, могутъ дожидаться и добрыхъ плодовъ, особенно, если постараются примѣнять къ своей дѣятельности пунктъ е, § 8, изданныхъ Святейшимъ Синодомъ правилъ. Помощники, о которыхъ говорится въ семь пунктѣ, обращаясь постоянно среди старообрядцевъ, во всякое время могутъ отвѣчать вопрошающимъ и въ свою очередь затрогивать вопросы, правильное рѣшеніе которыхъ неминуемо ведетъ къ раскрытію заблужденій раскола. 3) Наконецъ, о. о. миссіонеры не должны смущаться тѣмъ, что на собесѣдованія къ нимъ не являються главари и начетки раскола. И за то нужно воздавать благодареніе Богу, если на собесѣдованія будутъ являться простые рядовые раскольники. Пусть они отказываются отъ преній, возлагаая



это дѣло на своихъ наставниковъ, сами же отъзываясь невѣжествомъ и темнотою; можно дѣйствовать на нихъ и другими способами, не прибѣгая къ словопреніямъ, а единственно раскрывая предъ ними исторію возникновенія раскола, его дальнѣйшія судьбы, его отступленія отъ истинъ, содержимыхъ Вселенскою церковію, и всю ту массу заблужденій, которыя наслоились и, какъ можно полагать, еще наслоятся въ ихъ вѣрученіи. Таковыя бесѣды во всякомъ случаѣ не останутся безъ пользы для старообрядцевъ, невольно заставляя ихъ вдумываться въ положеніе вещей, не говоря уже о колеблющихся, для которыхъ подобныя бесѣды будутъ утвержденіемъ въ православіи и предостереженіемъ отъ заблужденій раскола. Вообще же полное примѣненіе правилъ, изданныхъ по опредѣленію Святѣйшаго Синода, должно быть первою и главною заботою о. о. миссіонеровъ и пастырей церкви. (Тобольск. Епарх. Вѣд. 1890 г. № 1—2).

*О способѣ распространенія въ народъ книжекъ для чтенія*—  
Въ журналѣ Тобольской Консисторіи, отъ 11 декабря, по поводу обращенія въ народъ брошюръ, не всегда строго согласныхъ съ ученіемъ православной церкви, а между тѣмъ подкупающихъ въ свою пользу народъ кажущеюся благовидностію, а еще болѣе своею дешевизною, съ утвержденія Его Преосвященства, между прочимъ, постановлено: “чтобы не оставить народъ безъ духовной пищи, которой онъ, какъ видно, алчетъ, обязать причты и старостъ епархіи, согласно прежнимъ распоряженіемъ Начальства, пріобрѣтать на церковныя деньги дешевыя изданія религіозно-нравственнаго содержанія и распродавать оныя желающимъ. На два—на три рубля каждая церковь легко можетъ пріобрѣсти не мало брошюръ, дешевизна коихъ увеличится еще болѣе, если церкви выписывать ихъ будутъ заразъ на все благочиніе. Получивъ возможность пріобрѣтать душевспасительныя книжки въ своей приходской церкви, крестьянинъ, само собою разумѣется, не будетъ имѣть уже нужды покупать таковыя на базарахъ или у разнощиковъ, чѣмъ и предохранитъ себя отъ опасности вмѣсто ученія здравыхъ словесъ (2 Тим. 1, 13) натолкнуться на гнилые плоды умствованій непризванныхъ просвѣтителей”. (Тамъ же).



## ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Имѣя долгое время въ г. Екатеринбургѣ мастерскую специально серебрянно-чеканно-ризныхъ работъ и приобрѣтя довѣріе многихъ лицъ за добросовѣстное выполненіе работъ, я имѣю честь покорнѣйше просить почтеннѣйшую публику г. Екатеринбурга и окрестныхъ Священно-церковно-служителей обратить вниманіе, что:

### Я ПРИНИМАЮ ЗАКАЗЫ:

на церковныя и домашнія чеканныя, серебрянныя и бронзовыя ризы на иконы; чеканныя напестольныя одежды и плащаницы, металлическія чеканныя царскія врата, чеканныя одежды на аналои, иконы въ ризахъ въ память чудесныхъ спасеній, бронзовыя чеканныя хоругви, напестольныя чеканныя иконы, украшенныя въ металлъ, бронзовыя кресты и маковицы золоченныя для церквей, кресты и надписи на памятникахъ, серебряныя паникадиль, подсвѣчниковъ и прочихъ вещей, поправку крестовъ, Евангелій сосудовъ золотыхъ и серебрянныхъ, вещей какъ церковныхъ, такъ и домашнихъ.

Желающіе видѣть мою работу, могутъ обратиться въ мою мастерскую, помѣщающуюся въ г. Екатеринбургѣ, Златоустовская ул. домъ Петрова № 31-й, а такъ-же въ Екатеринбургѣ, въ Крестовоздвиженской церкви мѣстныя ризы, около царскихъ вратъ. При этомъ считаю нужнымъ объяснить, что чеканку, серебрянне, поправку церковныхъ и домашнихъ, золотыхъ и серебрянныхъ вещей исполняю прочно и аккуратно и лику себя надеждою получить работу.

*Примѣчаніе:* Не одинъ разъ высказывали Священно-церковно-служители, что многія личности обращаются къ нимъ за работою, выдавая себя за настоящихъ мастеровъ, между тѣмъ какъ эти мнимые мастера, осеребривъ посредствомъ ртутнаго порошка какія либо вещи и получивъ вознагражденіе, тотчасъ-же пропадаютъ безвѣстно, боясь преслѣдованій за ихъ обманъ; по этому предостерегая публику, прошу обращаться со своими заказами, къ таковымъ мастерамъ, которые пользуются извѣстностью, а также и практикою нѣсколькихъ лѣтъ. Желающія отдавать работу, могутъ мастера видѣть лично.

Мастеръ Семень Евдокимовъ.

ПОСТУПИЛА ВЪ ПРОДАЖУ НОВАЯ КНИГА:

## КЛЮЧЪ КЪ НОВОМУ ЗАВѢТУ

I—2 отд.



Сост. П. А. Щ. Изд. Прот. В. Михайловскаго. Цѣна 30 коп., а въ коленкоромъ переплетѣ 50 к.; на тысячу 30% скидки.



Вновь открыта мною въ Екатеринбургѣ

**СЕРЕБРЯНОЮВЕЛИРНАЯ МАСТЕРСКАЯ.**

Принимаю заказы серебряныхъ и починку золотыхъ и бриллиантовыхъ вещей. Серебрение посредствомъ гальванопластики; олоя серебра м. б. толще или тоньше по желанію заказчиковъ. — Златоуст, ул. протвѣтъ, Американской гост. Тутъ же токарная и зонтичная мастерская и фабрика каучуковыхъ штемпелей. **РОЗЕТЪ.**

Отъ минист.  ПОЧЕТНЫЙ ОТЗЫВЪ  ЗА ОРИГИНАЛЬНУЮ КОМПОЗИЦІЮ ПРОЗОВЪ 1887.

**ИКОНОСТАСНАЯ МАСТЕРСКАЯ „П. О. БОЖЕВНИКОВЪ“**

(НАСЛѢДНИЦА) въ Екатеринбургѣ, Златоуст. ул. д. № 15. Существовать съ 1862 г.

За исполненные работы мастера калымъ-еть солидную аттестацію и лестные отзывы въ печати. Тобольскія Епархіал. Вѣдомости за 1888 годъ №№ 19 и 20. Отдѣль. неофициальный стр. 406. Церковныя Вѣдомости издаваемые при Святышемъ Синодѣ за 1889 г. № 29 въ при-бавленіяхъ. Тобольскія Епархіальныя Вѣдомости за 1890 г. №№ 1 и 2-й. Отдѣль неофициальный стр. 44.

**МАСТЕРСКАЯ**

ИЗГОТОВЛЯЕТЪ: иконостаы, кіоты, аналои, рамы и проч. церковныя украшенія византийской, греческой и церковно-русской архитектуры. Рѣзба по дереву въ стиляхъ: рококо, аля-грекъ, ренессансъ, готическомъ, русскомъ. ПОЗОЛОТА на полотнахъ, мордонъ и гульфарбу. ЖИВОПИСЬ образная и стѣнная для церквей и часовень въсѣхъ стилей. Золоченіе крестовъ для церквей на мордонъ и гульфарбу. Столярныя ящичи, архитектурныя и орнаментныя украшенія для домовъ. Книжки, колонны, карнизы, рамы для портретовъ, зеркала и картинъ. Составленіе проектовъ чертежей на работы всякаго рода.

Редакторъ, преподаватель духовн. училищ., Свящ. Николай Кибардинъ.

ОГЛАВЛЕНИЕ: Бесѣды о св. иконахъ находящихся въ иконостахъ. — Иноепархіальныя распоряженія. — Объявленія.

Дозволено цензурою. Екатеринбургѣ, Типографія П. Я. Сажжикова.